

党建联建聚合力 多元治理开新局

联洋社区积极探索“家门口”党建引领社区治理新路径

“微公益、微自治”，可能只是一个微小的举手之劳，却给别人或公众以便利，无数个“微小”也能汇集成公益的海洋！“微公益、微自治”，看似小小的善举或活动，在日积月累坚持和努力下，却呈现出不同凡响的“加”“减”“乘”“除”效应，放大公益的力量，彰显自治的活力。

作为国际化的联洋社区，面对1.6万户5万余人的常住居民，以及分别来自78个国家的5000余外籍人，如何在“家门口”通过党建引领做好社区治理，如何发挥居民的自治能量，解决好居民的身边事？如何引导外籍居民融入社区生活，让他们找到归属感？如何调动辖区单位参与社区自治共治共享的热情，汇集区域内的正能量，推动社区治理不断深化升级？

联洋社区党委以“微公益、微自治”大赛为切入点，有效整合“家门口”的多方力量，共同为社区治理发力。从2016年开始，联洋社区大型社区公益自治活动——“微公益、微自治”应运而生，经过多年经营，目前硕果累累，也逐渐成为联洋社区党委旗下的一个“家门口”品牌项目，目前这个项目正不断呈现出四大功能：“加法”功能，为联洋社区“家门口”服务提供便民服务增值配送服务；“减法”功能，统筹优化社区资源配置，规范服务标准，规避资源重复浪费；“乘法”功能，自筹社会资金，提升企业社会责任感和居民幸福感，化解社区治理中的问题，发挥增值效应；“除法”功能，人人参与，人人可为，自治共治，去除社区不安定因素。

党建引领共建联建聚合力



以“小齿轮”的“微动力”增强“大引擎”的“硬核力”，夯实党的群众基础。创新社区治理，基层党建先行。在开展“两微”活动中，联洋社区党委坚持党建引领、共建联建聚合力，各项工作部署紧紧围绕“党建+治理服务+公益+文化”，充分体现“大党建、小联建、共治联洋”的机制创新理念。

联洋社区党委强化基层党组织的政治属性和服务功能，靠前一步，主动作为。在“两微”活动每个项目团队里设立由党员担任的政治指导员，使党员发挥服务群众、教育群众、团结群众的作用，成为全社区最具活力的“红色细胞”。在抗疫防疫、垃圾分类、文明创城等工作中，党组织发挥思想引领、组织引领、工作引领的作用，以“小齿轮”的“微动力”增强“大引擎”的“硬核力”，夯实党的群众基础，发挥红色引擎的重要作用。

联洋社区党委直面“深化国际社区党建联建工作、搭建区域党建大格局”的形势任务，本着“党建引领、业务建功”的宗旨，推动多元主体参与社区治理，形成合力。联洋社区党委与社区内近50家单位先后进行党建联建共建签约，不断丰富家门口“两微”活动内涵，以“微热度”“微影响”“微聚焦”“微故事”“微未来”的“五微”形式，呈现党建联建的愿景与成效。

居民自治发挥主体聚能力



充分发挥联洋人主体作用，展现联洋国际社区精神文明建设的丰硕成果。“两微”活动坚持“联洋人主体地位”的理念，凝心聚力，充分发挥居民在社区治理中的主体作用。

“两微”活动方案明确指出，项目申报的范围不限，只要是联洋社区居民服务，无论是个人，还是楼组、群文团队、社会组织、企事业单位等都可申报项目。凡评审通过的项目，可根据群文团队、创新项目、自治项目等不同项目类别，获得项目资金、居民动员、培训交流、媒体宣传、鼓励表彰等资源支持。项目和活动范围涉及党群文化、社区服务、传统艺术、生态环保、公益服务等诸多方面。

“老外”聚居，且来自不同国度，文化差异巨大，如何吸引他们参与“家门口”的社区治理、打开国际社区治理新格局？联洋涉外服务站精心策划了“老外话联洋”项目，通过外国友人的视角来了解、宣传联洋，并以中英文对照的形式刊登在“两微”活动的宣传窗口——《联洋新社区》报上，让更多的外籍居民融入社区，体现“国文化、洋文化、国际联洋”的特色。这些外籍居民的身影也活跃在“两微”的各项活动中，他们精心策划、热情参与社区开展的中外文化体验、慈善公益跑、垃圾分类等公益活动，成为“两微”活动的一大

亮点。“两微”活动将分散在联洋家园闪烁“自治之光”的珍珠串成一串串美丽的项链，充分发挥联洋人的主体作用，展现新时代联洋人的文化素养和精神风貌、联洋国际社区精神文明建设的丰硕成果。

社会组织增能赋权协同力



让居民“露脸”和“动手”，积极挖掘、培养和激励社区公益达人，在开展“两微”活动过程中，社会组织也积极参与其中并发挥了重要作用。

联洋新社区服务社作为一个常年活跃在联洋社区的社会组织，正是“两微”活动的主要执行者之一，其负责活动的各类日常工作，包括流程设计、品牌定位、服务菜单、项目全周期管理以及创业就业、法律保障、环保科技等活动的策划、组织、培训、协调、实施等。

在垃圾分类、防疫抗疫等各项工作中，到处都可以看到社会组织的身影：一是通过联洋服务社主办的《联洋新社区》报每月专版、《行益联洋》专刊等广泛宣传垃圾分类、防疫抗疫相关知识和社区工作推进状态；二是在全民防疫抗疫工作中，联洋服务社联手新和心理咨询、联洋健康服务中心、联洋家庭咨询服务中心等，为社区居民、企事业单位、青少年等提供家庭教育、心理咨询、情感调适、卫生健康等公益服务。

科技创新云端服务支撑力



精心推出种类多样的“服务菜单”，努力建立可信任的“云上社区”。

“两微”活动以社区居民需求为导向，有机整合社区政、企、社、校、医等各方资源，精心推出种类多样的“服务菜单”，包括“睦邻荟”“自治荟”等六大类“项目菜单”100余个，涵盖便民服务、民间艺术、文化生活等“企业菜单”70余个，包含母亲节、重阳节、公益跑等“主题菜单”20余个，并进行广泛宣传，欢迎居委、居民、社会组织、学校、爱心企业等积极认领项目并协调组织开展。

为方便活动认领和开展，“两微”活动还精心设计可用电脑、手机等终端设备访问的服务云，从项目申报到结题、项目速览、扶危济困“微心愿”对接、“行益联洋”基金的信息公开、小米粒积分、服务菜单的需求对接等都能在电脑或手机端解决，为党建引领的多维度社区治理提供专业化的信息支撑。

居民通过手机“两微”服务云菜单选择参加自己喜欢的项目，也可组团申报项目；企事业单位通过菜单对接适配自己的项目，也可定制个性化项目；学生通过菜单选择课外实践等……

“两微”服务云还推出垃圾分类菜单，包括基础和拓展两大模块，居民可进行在线的学习、宣传、打卡等；同时也提供线下环保活动的组织、报名、推广以及全面在线监督管理等工作。

“两微”服务云深耕细作，不断丰富服务内容，不断提高社区现代化治理能力，努力建立一个可信任的“云上社区”。

(花木党建)

多方合力打造多元治理新格局

联洋社区党委以“两微”活动为切入点，在“家门口”有效集聚政、企、社、校、医以及居民等多方能量，通过四季活动的经验总结和迭代，充分发挥了四大功能：加、减、乘、除，以勇于担当、主动作为的精神积极提升社区党建和社区治理能力，取得良好成效，初步形成国际社区党建联建聚合力，多元治理共建共赢的新思路、新路径和新格局。

“一起来做微公益，自治要有我和你！”联洋社区“两微”活动将继续秉承守正、创新、再出发的宗旨，在联洋社区大党建的引领下，遵循共建、共治、共享原则，积极探索和构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系，实践创新社会治理之路，建设人人有责、人人尽责、人人享有的幸福联洋新家园治理共同体。